

# 端牢能源饭碗 加快绿色转型

## ——构建新型能源体系的山西实践

能源保障和安全事关国计民生，能源低碳发展关乎人类未来。作为能源大省，山西肩负着保障能源供应和推动能源转型的双重使命。

习近平总书记2022年1月在山西考察时强调，“要夯实国内能源生产基础，保障煤炭供应安全，统筹抓好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章”；今年7月在山西考察时指出，“着眼于高水平打造我国重要能源原材料基地，配套发展风电、光伏发电、氢能等能源，构建新型能源体系”。

殷殷嘱托，催人奋进。山西在坚决扛牢国家电煤保供责任前提下，高起点谋划绿色低碳转型路径，努力构建具有山西特色的新型能源体系。



这是2025年7月23日在山西省长治市拍摄的潞安化工集团煤基清洁能源公司厂区全景（无人机照片）。新华社发

### ■ “一块煤”如何实现价值攀升？

在位于阳泉市的华阳新材料科技集团一矿调度中心，透过大屏幕，可以看到井下割煤机缓缓开动，黑得透亮的煤块掉落到传送皮带上，顺着皮带输送到地面，井下设备协同运转一目了然。

“整套智能化综采技术装备，保证了井下生产现场能够被看得清、看得懂，不仅降低了矿工的劳动强度，还保障了安全生产，生产效率明显提升。”华阳一矿调度室综采四队技术员王健说。

作为我国重要的能源基地，山西以智能化建设、绿色化开采为突破口，通过完善相关标准、加强政策引导，全面提升煤炭供给质量，截至目前已建成298座智能化煤矿、55座绿色开采试点煤矿。不久前，能源资源领域煤炭方向的国家人工智能应用中试基地在山西启动建设，进一步推动煤矿智能化升级。

稳稳端牢能源饭碗的同时，“推动煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升”是山西加快能源转型的一项重大使命。

走进潞安化工集团煤基清洁能源公司厂区，黑色煤炭先被气化，再经过多道工序，摇身一变为清澈透亮的油品。“在工艺路线上，我们选择了多款高附加值产品，通过技术降碳、资源循环、产业联动，煤炭价值大幅提升。”公司副总经理刘文林说。

“能源革命不是革煤的命，而是要革新现有的发展路径，加大科技创新投入力度，做好煤炭清洁高效利用这篇文章，实现由‘高碳低端’向‘低碳高端’的转变。”怀柔实验

室山西研究院院长孙予罕说。

今年以来，怀柔实验室山西研究院取得多项技术突破，攻克了循环流化床煤电机组快速调峰难题，助力煤炭清洁低碳利用。该院还破解了低浓度瓦斯利用难题，为从煤矿中开发清洁能源拓宽了技术途径。

包括怀柔实验室山西研究院在内，山西目前已建成国家级重大创新平台12家、省重点实验室173家、省级技术创新中心133家、省市两级新型研发机构155家，能源领域创新平台加速布局。

不断涌现的绿色低碳新技术，成为推动山西能源高质量发展的新引擎。在太原，美锦氢能科技有限公司从焦炉煤气中制取高纯度氢气。在长治，山西潞宝集团将煤炭加工为尼龙纤维等精细化工产品。在阳泉，煤炭成为生产钠离子电池的重要材料……

放眼三晋大地，以改造提升传统产业为方向，以循环经济园区为载体，煤与煤电、新能源、煤化工、煤基新材料等协同融合发展的产业布局正在加快形成，集群效应逐步显现。

### ■ “一度电”如何加速绿色进化？

秋风渐起，天气转凉。在雁门关西侧海拔2000米左右的曾涔山上，数台直径220米的巨大风机缓缓转动，融入这片秋景之中。

“风叶转一圈能发10度电，秋季风速比夏季高，最近发电量明显增加。”通宝宁武清洁能源有限公司盘道梁风电

二期项目经理李强说，自5月28日并网发电以来，这个项目累计发电已超过2500万度。

“十四五”以来，新能源已成为山西新增装机和新增发电量的主体。近5年来，山西新能源装机容量增长4309万千瓦，相当于每月新增三峡电站的一套70万千瓦水轮机组。

2020年山西每发7度电中约有1度是新能源电力。而到今年，在总发电量大幅增长的情况下，每发4度电就有1度是绿色电力。

从1/7到1/4，正是山西能源加快绿色转型的生动注脚。目前山西新能源和清洁能源装机占比已达54.4%，外送电量位居全国前列，绿电外送交易量为全国第一。

“山西有能源转型的迫切需求，新能源产业在山西拥有很多机会。我们2021年在山西转型综改示范区投资建设光伏电池智能工厂，成为山西省首批光伏产业链‘链主’企业。”山西中来光能电池科技有限公司总经理缪云展说，公司每年生产的产品可以实现200多亿度绿电输出。

立足实际，把资源优势变成产业优势。山西围绕光伏组件、风电装备两大产业，已形成较完整的制造产业链，去年两条产业链营收均超过220亿元。

绿电园区的建设，正在带来一场用电革命。山西打造以绿电为主的低碳、零碳园区，通过绿电直连等模式，推动绿电与化工、装备制造、新材料、镁基等产业融合发展，带动传统产业深度脱碳。

在长治高新技术产业开发区绿电园区，山西特瓦时能源科技股份有限公司正在满负荷生产磷酸锰铁锂正极材料。公司董事长孙琦表示，绿电园区3月份获批后，通过绿电直供，为企业提供优惠的电价和国际认可的绿电，增强了产品竞争力。

今年以来，山西绿电园区试点已由3个扩围至13个。绿色优势正在转化为山西推动产业转型升级、绿色产业集聚的发展优势。

### ■ “一张网”如何提升安全韧性？

伴随新能源快速发展，“成长的烦恼”随之产生：阴天、刮风、下雨等天气现象对电力系统的影响凸显，由于天气变化，电力供应紧张和新能源消纳困难甚至会在同一天接连出现。

构建新能源体系，离不开新型电力系统的支撑。

针对新能源的波动性，山西持续深化电力市场化改革，成功实现电力生产组织由计划向市场、由管理向服务、由传统型向平台型的“三个转变”。

绛县元之星硅业有限公司总经理高援最近就切身感受到了这种转变。今年8月加入虚拟电厂后，这家公司的生产计划变得更加灵活，在低电价时多用电，在高电价时少用电。“元之星公司的两台电炉最高负荷可调到44兆瓦，最低11兆瓦。虚拟电厂通过价格信号，引导企业增减用电负荷配合电网削峰填谷，从不同时段的价差中获得收益。”华润电力（山西）销售有限公司虚拟电厂负责人宋帅说，电力现货市场每15分钟形成一个电价，为虚拟电厂运营提供了基础。

国网山西省电力公司数据显示，类似的虚拟电厂已建成9座，聚合工业、充电桩、用户侧储能等各类资源182户，累计结算电量13.4亿度，聚合用户共获得红利270多万元。

在价格指挥棒下，传统煤电企业也在积极应变。“过去火电厂执行固定的标杆电价，以量取胜。现在每15分钟一个价格，效率优先。”山西国锦煤电有限公司董事长张泽铭说，这就要求电厂进行灵活性改造，能在风光大发时降低负荷，为新能源消纳让出空间；在风光出力不够时快速顶上，保障电力供应。

在市场信号的激励下，山西已有超过一半的燃煤火电机组完成灵活性改造。随着抽水蓄能、独立储能项目加快建设，电力系统的韧性不断增强。

作为全国第一个正式运行的电力现货市场，其规则已更新至第15版。“这些规则主要由市场中的交易主体进行讨论，有时甚至是各方‘吵’出来的。”山西省能源局电力处副处长常伟说，相比主管部门，交易主体更清楚漏洞在哪，有助于形成更加高效、透明的市场。

“在搭建电力现货市场规则时，‘新能源优先’始终是重要原则。”国网山西省电力公司调控中心现货市场处负责人张超表示，在市场这双‘看不见的手’调控下，山西新能源电力利用率始终保持在97%以上。

从传统能源大省到新型综合能源基地，这片曾经以煤炭闻名的黄土地，正在书写能源低碳发展的新篇章。

新华社记者 赵东辉 梁晓飞 王劲玉  
(新华社太原9月25日电)



俭以养德 杜绝穷奢

大地馈赠 拒绝浪费